

# “竞标”抢种的菜园有了“常驻指导”

## 镇海农业局专家和资深种植户进学校现场授课



镇海农业局专家姚建龙给孩子们讲解肥料那些事。

11月15日,本报报道了镇海应行久外语实验学校开辟农耕实践园,同学们“竞标”抢菜园的新闻。如今,事情又有了后续。

11月24日,同学们“竞标”抢中的“海润菜园”迎来了两位资深专家:镇海农业局专家姚建龙和当地赫赫有名的种植户郑荣希,他们为“中标”的3个班级师生现场授课。

□现代金报 | 甬上教育  
通讯员 潘佳艳 胡艳  
记者 王伟



孩子们在耕种。



镇海当地赫赫有名的种植户郑荣希带着孩子们翻土播种。

### 氮肥、磷肥、复合肥,傻傻分不清?

“姚爷爷,蔬菜要如何过冬才能不被冻死?”  
“郑爷爷,我们班级种的小苹果什么时候才能丰收?”  
……

两位专家的到来受到了同学们的热烈欢迎,大家围着专家不停请教种植上的问题。

姚建龙作为农业专家,第一节课他特地带来了各种化肥:氮肥、磷肥、复合肥料……第一次看到那么多品种的肥料,同学们迫不及待地想为自己班级的承包菜地施肥。“同学们,这是磷肥,不能放得太多,放多了营养过剩,农作物也是长不好的。尤其是冬天,农作物生长速度比较慢,你们可不能拔苗助长哦。”

“姚爷爷,为什么我们班级两天前种下的花菜苗感觉没有活过来呢?”一年级的金佳诺问道。“你不要着急,小苗种下去,需要一点时间去适应新的生长环境,这个过程就叫醒苗,再耐心等等。”

姚爷爷把深奥的农业知识用浅显易懂的语言进行了表达,在场的同学们解开了很多疑惑。他还讲解了许多冬季种植的专业性知识,对各班种植的植物、水果生长提出很多建议。

泥土凉的时候浇;到了冬天,浇水要在午间,且不能天天浇……”  
听着郑爷爷的讲解,看着他手把手的操练,“海润菜园”里的劳动教育在真实发生着。旁听的班主任们也频频点头,大队辅导员王迪表示:80、90后的老师很少有机会去田间劳动,跟着两位专家涨了不少知识,这样平实的指导让同学们耕作底气更足了。

初冬的园子,依旧是热火朝天。

并且规范日常管理,在聘请专家时我们进行了思考,需要具备丰富理论知识的农业专家来为老师和同学们构建种植知识,也需要有丰富种植经验的资深农民进行手把手教授。”该校德育副校长潘佳艳表示,“聘请两位专家作为‘常驻指导’,一方面可以定期来辅导同学们打理菜地,另一方面‘知识和经验’缺一不可,可以让学生们少走弯路,获得成功的体验,实现劳动教育的持续性、专业性和有效性。”

### 种深种浅 各有讲究

而另一位专家郑荣希是镇海区域内种植的一把好手,有着非常丰富的耕种经验。郑荣希一开始就带着学生们进行翻土实操,翻土过程中,他告诉同学们泥土里的石块必须要清理,才能保证农作物的根系正常生长,农作物种下去后还要把水浇得透透的。

“种青菜苗的坑不能太深;大蒜头和葱头又不能埋得浅;如果是夏天浇水要勤,而且要在早晨

### 下一步尝试水培、大棚种植

“同学们,你们的菜园子非常有特色,把园子打理好是很有意义的一件事。你们一定要加油把果树、农作物养好了,下周我会过来教大家怎么给植物保温。”现场授课结束前,姚建龙和菜园的小主人们进行约定,郑荣希表示一有空就会过来和孩子们一起进行养护,并且邀请大家去他的农业基地实地参观,以后还可以尝试进行水培、大棚种植等。

“为孩子们进行科学耕种,

## 写英模故事、画英模绘本 追寻百年百名 家乡英模

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 刘静姣)“崇尚英雄并不是要让孩子去‘做’力不能及的事,而是教导孩子从小拥有远大志向、宝贵勇气和拼搏精神。”11月23日,在华师大宁波艺术实验学校组织的“追寻百年百名家乡英模”榜样教育汇报活动上,一名教师代表如是说。

今年7月,华师大宁波艺术实验学校启动“追寻百年百名家乡英模”活动。在各级政府部门的支持下,该校少先队员追寻到500余名宁波籍英雄和模范,并通过撰写英模故事、创作英模绘本、开展“英模讲堂”等形式,开展榜样教育课程。

在23日的汇报活动现场,该校四名少先队员分别介绍了前期调查问卷的设计研究、英模故事的撰写心得、英模绘本的创作经历等。学生代表尹怡峰说:“在追寻英模的过程中,我和妈妈一起通过宁波图书馆、电子图书馆查阅资料,在写作英模故事的过程中,我多次得到了老师的指导。如何借助史料更好地凸显人物特点是一块硬骨头,冥思苦想是常态,抓耳挠腮成日常,但是看到成稿后的文章以及期间流淌出的故事,却带给我满满的成就与快乐。”

除了学习撰写英模故事,该校老师还鼓励学生把这些故事创编成绘本,让更多的少先队员乐读、爱读。学生代表蔡抒芯说:“为了让我们有更好的条件进行绘本创作,学校陆陆续续联系了宁波市美术家协会、宁波市文联、鄞州区文联、宁波大学插画系教授、鸿冶美术工作室等,来校开设绘本公开课。老师告诉我们,在画英模人物时,还要心中存英模精神,眼前有英模人物,这些形象的讲解让我们对创作英模人物有了深刻的认识和感悟。”

此项目负责人应混娇老师表示:“接下来,学校计划打造一个英模广场,让少先队员创作的英模故事、英模画像、英模绘本、英模剧本等都可以透过声光电相结合的形式在英模广场中艺术化地呈现,并可动态化更新。这次活动诚邀各方专家,就是希望能吸纳大家的指导与建议,让榜样教育项目化。”

在交流环节,魏慈英老师充分地肯定了课题的意义与价值,也建议学校各个中队选择自己心目中的英雄,创建英雄中队,将英模人物学习与少先队活动相结合。傅忠道老师希望该校将英模活动发扬光大,成为宁波市榜样示范基地。



活动现场。